

赵忠贤屠呦呦获国家最高科技奖

屠呦呦为首位获此殊荣的女性科学家

经学科专业评审组、评审委员会和奖励委员会三级评审，2016年度国家科学技术奖共授奖279个项目、7名科技专家和1个国际组织。其中，国家最高科学技术奖2人，分别授予中国科学院物理研究所赵忠贤院士和中国中医科学院屠呦呦研究员。值得一提的是，这是国家最高科学技术奖首次授予女性科学家。

在各项奖励中，最引人注目的是国



超导院士赵忠贤

赵忠贤生于1941年，辽宁新民人，1964年自中国科学技术大学毕业，后到中国科学院物理研究所工作至今。他是中国高温超导研究的奠基人之一，坚持高温超导研究已有40余年。

超导研究史长达百余年，其间高温超导有两次重大突破，赵忠贤及其合作者都取得重要成果，分别是1987年独立发现液氮温区高温超导体，2008年以后发现系列50K（K：开氏温度，0K为零下273.15摄氏度）以上铁基高温超导体并创造55K纪录。

赵忠贤曾在1987年获得第三世界科学院物理奖，1989年因“液氮温区氧化物超导电性的发现”获国家自然科学奖集体一等奖（排名第一），又在2013年因“40K以上铁基高温超导体的发现及若干基本物理性质研究”获国家自然科学奖一等奖。

家最高科学技术奖，每年获奖者不超过2名，奖金金额每人500万元人民币，由国家主席亲自颁发，主要奖励在当代科技前沿取得重大突破或者在科学技术发展中有卓越建树，或者在科技创新和科技成果转化中和高技术产业化中，创造巨大经济或社会效益的科学技术工作者。国家最高科学技术奖颁发给个人，从奖项2000年设立至今，共27位科学家获此殊荣，平均年龄超过80岁。



诺奖得主屠呦呦

屠呦呦生于1930年，浙江宁波人，1955年北京医学院药学系毕业后被分配到中国中医科学院中药研究所。她从中医古籍中得到启迪，改变青蒿传统提取工艺，创建低温提取青蒿抗疟有效部位的方法成为发现青蒿素的关键性突破。让人印象最深刻的是，搞中药研发的屠呦呦，总是在自己身上试药，只为获得最真实的体验。

屠呦呦及其团队最先从青蒿抗疟有效部位中分离得到抗疟有效单一成分“青蒿素”，按照国家药品新规，将青蒿素开发为中国实施新药审批办法以来第一个新药。

屠呦呦及其团队获得多项国内外重要奖励，比如1979年“抗疟新药青蒿素”获国家发明奖二等奖，2011年获美国拉斯科临床医学奖，2015年获诺贝尔生理学或医学奖。

Y 一家之言
YIJIAZHUYAN

拒绝资助 彰显脱贫志气

□朱丹

“贫困户里还真有不要钱、不要物的！”近日，山西省岢岚县文化局副局长马晓明赶往水峪贯乡娘娘庙村，与他帮扶的3家贫困户对接。到了刘顺喜家却被拒绝了：“吃救济，饿断气。当贫困户不光彩，我不能要！”（人民网）

刘顺喜拒绝政府救助并非意气用事，也非无的放矢，而是有着具体的计划。“我和二儿子种了40多亩地，除了留足全家吃的，每年能富余3万块钱。过两年等孙子、孙女利索了，二儿子也能出外打工，每年最少还能收入四五万元”，这样的计划展现出其摆脱贫困有着现实支撑，绝非贸然冲动，也不是空谈。

其实，一些时候，贫困在所难免，

毕竟生活中有着不可预料的“意外”。比如灾害，疾病等，这些都可能导致一些原本生活还算可以的家庭瞬间陷入贫困中。但很多时候，一些贫困只是阶段性的，只是暂时的，只要自己肯努力，有信心、有决心，摆脱贫困就指日可待。就像这位农户一样，因为两个儿子娶媳妇，又添加了孩子，导致全家一时经济拮据，陷入贫困中，但是这种贫困只是短暂的，是可以改变和摆脱的。因此，其才会拒绝政府的救济，这种拒绝让人看到了其脱贫的信心和担当，看到了脱贫的曙光。

虽然国家近些年加大了扶贫力度，但是脱贫却不能只依靠政府力量。作为贫困户，应当有“贫困不光彩”的意识，也应该坚定信心，积极努力，想办法、找出路，变被动为主动，这样才能在生活中和思想上都彻底摆脱贫困。

应对催婚 多些沟通理解

□李小将

眼看春节又快到了，一些还没结婚的单身男女，也开始犯愁了：回家过节，又得被父母和亲戚们频频催婚了。为了逃避家人催婚，有人网上发帖寻伴，打算春节外出旅行。甚至还有人买好了机票，准备春节一到，就远走高飞，惹不起躲得起。（《钱江晚报》）

从老人角度而言，一年好不容易见孩子一面，见面后自然是问这问那，孩子的人生大事更是少不了的话题。因为在老人眼里，孩子也老大不小了，是时候该结婚了。因此，作为子女，我们应理解老人的苦口婆心，

理解他们的催婚，这是老人对子女的爱。因为在他们看来，只有看着孩子结婚并生儿育女了，他们才算是完成了自己的任务。

从子女角度而言，忙碌了一年，春节该是回家和家人团聚的时候。面对父母催婚，我们应该多沟通、多理解，向老人说明自己的情况和想法，而不是一味地逃避，甚至为了逃避连家都不回，这样不但解决不了问题，甚至会让父母更伤心。

春节的脚步越来越近，但愿有这样想法的人，能放弃出逃计划，回家和家人团聚，好好向父母说说自己的情况和想法，或许，很多问题就会迎刃而解。

市委巡察公告

根据市委统一部署，市委五个巡察组于2017年1月9日起，分别进驻临颖县、舞阳县、郾城区、源汇区、召陵区，开展县区人大、政府、政协换届纪律执行情况专项巡察。

巡察对象：各县区党委和人大、政府、政协党组领导班子及其成员，延伸巡察至县区委各部委、县区直局（委、办）、乡（镇、街道）主要负责同志，以及县区人大、政府、政协换届中提名的候选人。

巡察内容：采取专项巡察的方式，

集中对县区责任落实、教育宣传、监督检查、执行“六个凡提必”、落实“九个严禁、九个一律”等方面情况进行监督，了解掌握换届进展、换届风气、突出问题矛盾、干部群众反映、潜在风险隐患等情况，重点发现以下六个方面的问题：

（一）主体责任履行不力，落实中央和省委、市委换届工作部署要求不到位，搞变通、打折扣的；

（二）拉帮结派，搞团团伙伙、结党营私，在民主推荐和选举中搞拉票、

贿选等非组织活动的；

（三）采取不正当手段为本人或他人谋取职位，搞封官许愿或者为他人提拔重用说情打招呼，买官卖官、跑官要官、造假骗官的；

（四）违反《党政领导干部选拔任用工作条例》，违规提拔、带病提拔、突击提拔调整干部及超职数、超规格配备干部，执行《关于加强干部选拔任用纪实工作的若干意见》不力的；

（五）在换届过程中跑风漏气、造谣诬告或者妨害他人自由行使选举权、

干扰换届工作的；

（六）其他违反换届纪律的问题。

巡察组将通过受理信访、听取汇报、个别谈话、调阅资料、走访了解等方式开展工作。

根据巡察工作职责，市委巡察组主要受理对上述巡察对象的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，按有关规定处理。

中共漯河市委巡察工作领导小组

2017年1月9日

2017年县区人大、政府、政协换届纪律执行情况专项巡察组举报方式一览表

市委巡察组	被巡察县区	举报受理方式
市委第一巡察组 组长：刘超	临颖县	举报电话：17703950191(上午8:00—12:00,下午2:30—5:30) 举报短信：17703950191(24小时接受短信举报) 电子信箱：LHSWXCZ1@126.com
市委第二巡察组 组长：董少峰	舞阳县	举报电话：17703950192(上午8:00—12:00,下午2:30—5:30) 举报短信：17703950192(24小时接受短信举报) 电子信箱：LHSWXCZ2@126.com
市委第三巡察组 组长：刘淑霞	郾城区	举报电话：17703950193(上午8:00—12:00,下午2:30—5:30) 举报短信：17703950193(24小时接受短信举报) 电子信箱：LHSWXCZ3@126.com
市委第四巡察组 组长：魏富强	源汇区	举报电话：17703950196(上午8:00—12:00,下午2:30—5:30) 举报短信：17703950196(24小时接受短信举报) 电子信箱：LHSWXCZ4@126.com
市委第五巡察组 组长：姜明	召陵区	举报电话：17703950195(上午8:00—12:00,下午2:30—5:30) 举报短信：17703950195(24小时接受短信举报) 电子信箱：LHSWXCZ5@126.com